

# 代书遗嘱怎样才具法律效力

近日,科普路社区居民王女士给本报《社区法官》栏目反映,她父亲去世后留下了一套房产,可继母却想把房产据为己有,她想通过社区法官寻求解决办法。

#### 事件回放

免费体验受伤

要求对方赔偿?

据王女士讲,她是家中的独生女,母亲去世的早,2005年父亲经人介绍与一位年龄相仿、丧偶的刘老太太认识并结婚。由于双方各自都有子女(刘老太太有两儿一女),也有一定的财产,两人结婚前就达成了协议:双方原有财物(包括房产)均归各自子女继承。2010年,王女士的父亲用自己的积蓄又购买了一套约60平方米的二手房,房产证上写的是王女士的名字,当时约定房子由老两口暂时居住,等两位老人都去世了,房子再交由王女士处置。去年年底父亲因病入院,在病重期间,父亲当着刘老太太及双方子女,再次重申了房产归王女士所有,并请人代笔写下了遗嘱,遗嘱中写明了除房产外,父亲财产的一半归刘老太

能否索赔关键在于受伤原因

近日,城北区幸福社区居民小张反映,1月2日他在城西区一游戏馆开业活动中参与了免费体验,结果却受了伤,他想通过《法在身边》栏目了解一下,是否可以

小张说,1月2日他经过城西区一商场,看到里面新开了一家游戏馆,当时打出的广告上写着,"今日免费体验游戏。"本着好奇的心理,小张就进入游戏馆进行

体验,结果在蹦床游戏免费体验中由于地

面湿滑,他不慎摔倒折断了一根肋骨软骨,花费医疗费2万余元。小张觉得,根据相关法律规定的安全保障义务,经营者有

义务保证客人人身安全,因此过错方是游

戏馆,他们应该赔偿医药费。但游戏馆方

面推卸责任说,伤害是因为小张自己失误

造成的,而且是免费体验,他们公司上的

大昕右

父亲去世后,刘老太太仍然在那套房中居住。10月份,刘老太太因病住院,王女士去探望时,对方给王女士说,自己的一个儿子因家庭条件不好,一直租房居住,如果她去世了,希望王女士能同意她儿子到这套房子居住。王女士为了让老人安心养病,就含糊答应了。老人病愈出院后不久,就找到王女士,提出让王女士把房产证上的名字改成老人儿子的名字。

#### 双方说法

王女士觉得,自己是在老人病重的情况下,为让老人安心养病才答应让老人的儿子居住,而且也只是允许他居住而不是要把房产过户给他。刘老太太却认为,这套房子是她和王女士的父亲结婚后购买的,她也应该有一半的产权,虽然有遗嘱,但遗嘱是别人代写的,遗嘱上没有王女士父亲的签字,也没有按手印,更没有办理公证,这样的遗嘱没有法律效力,应该按照法定

继承来重新分配遗产。

#### 律师说法

青海延辉律师事务所管委会祁律师认为:根据我国《继承法》的规定,代书遗嘱应当有两个以上见证人在场见证,由其中一人代书,注明年、月、日,并由代书人、其他见证人和遗嘱人签名。满足上述条件的遗嘱才发生法律效力,如果代书遗嘱无效的话,就要按照法定继承的顺序来分割遗产。根据谁主张谁举证的诉讼原则,刘老太太主张该房屋是共同财产,那么需要向法庭提供房屋是在双方办理婚姻登记之后购买的。王女士主张该房屋是其父亲赠予自己并立有遗嘱的,那就同样需要向法庭出示证据,人民法院则会综合全案证据确定房屋的分割及归属问题。

## 社区法官

近日,新西社区邀请书法老师来到社区"四点半课堂",教孩子们研习书法,希望孩子们能通过学习书法陶冶情操,把传统文化发扬光大,同时也丰富了孩子们的假期生活。 **曙光** 摄

#### 保险不对类似事件给予赔偿。 **律师看法**

对此,青海法律援助中心律师认为 虽然小张是在免费体验蹦床游戏,但是因 为该游戏馆已经为小张提供了服务,所以 可以视为小张的服务合同关系已经成 但小张是否可以要求赔偿的关键在 于小张受伤的原因。如果小张的受伤是 由于游戏馆的安全设施没有做到位,如地 面坑洼、地面湿滑、没有做好安全防御措 施,那么小张是有权利要求游戏馆赔偿医 疗费用和其他相关费用的。根据《中华人 民共和国侵权责任法》第三十七条的规 定,游戏馆未尽到安全保障义务,造成他 人损害的,应当承担侵权责任。所以建议 小张携带证据,如医疗费用凭证、检查单 等向法院提起诉讼,要求游戏馆赔偿小张 相关的医疗费用以及误工费、交通费、营 养费等相关费用。 记者 史益竹

# 法在身边

# "掐断管道"的想法没了

上月中旬的一天,康南社区马大姐 调解室来了一名居民张先生,愁眉苦脸 地讲述了自己的窘境,要求调解室的工 作人员给自己评评理,帮自己解决难题。

张先生是和盛园小区的一楼住户,前不久他们家厨房下水管道严重堵塞,每天家中都污水外溢,为此全家人烦恼不堪。张先生想,下水管道是六个楼层的住户共用的,管道堵塞并不是他一家造成的,但是受影响的却只有自己家。他曾多次找楼上住户商量出资维修,但是总有住户不愿掏钱。张先生很是郁闷,他生气地对工作人员说,实在不行他就把厨房的下水管道掐断,大家谁也别用

听完张先生的诉说,调解室的工作人员马上对其"掐断管道"的想法进行了劝阻,同时答应他去他楼上住户家里协调费用问题。接连几天,调解室的工作人员一次次找到楼上的住户进行协调,又与物业沟通拿出费用明细,终于六层楼的所有住户达成了一致意见,共同出资,由物业请专业人员对厨房下水管道进行清理和维修,邻里之间恢复了往日的和谐。记者 整整

# 和谐邻里

# 社会主义核心价值观解读



# 公正 捍卫权利的天平

公正是捍卫权利的天平,它是衡量社会发展的价值准绳。古往今来,人类追求的幸福生活,只能建立在公平正义的基础之上。社会主义正是在资本主义不公正的废墟上诞生的,公正作为社会主义社会的内在要求,集中体现着社会主义的制度优越性和道义感召力。

我们倡导的公正,不只是强调机会平等和程序正义的公正,而是兼顾结果正义,体现在社会生活各个领域、各个层次、各个方面的公正。社会主义社会的各项制度安排,是要将最广大人民的根本利益作为出发点和落脚点,在社会发展过程中尽最大努力实现人民的愿望、满足人民的需要、维护人民的根本利益。

# 117个单元电子门修好了

近日,建设巷社区联系施工单位,对辖区 29个老旧楼院的117个单元电子门进行了彻底维修.受到居民一致好评。

前段时间,有居民向建设巷社区反映称,建设巷47号、49号等29个老旧楼院普遍存在单元电子门破损、对讲系统不通、电路损坏、按键损坏等问题,大多数单元电子门无法正常使用,单元门整天敞开着,冷风往里灌,既不保温又不安全,希望在社区协调下,能彻底维修单元电子门,让居民们安全、温暖过冬。

针对居民们反映的问题,社区工作人员对辖区所有家属院进行排查走访,发现楼院117个单元电子门均存在问题,为此社区征求楼院居民意见后,召开两委会议、居民代表会议,决定利用为民服务专项经费对小区单元门实施维修。

目前,通过社区协调,施工人员已对29个楼院41栋楼的117个单元电子门进行了维修,对个别单元电子门的电路板进行了更换,给居民配发了4932张门禁卡,并对以上楼院全部实施了楼道灯亮化工程。 记者 曙光

# 一帮到底

# **建显领育**概

#### 为民社区 悉心照顾受伤老人

为民社区辖区居民翟老太因交通事故受伤住院,出院后社区工作人员轮流到老人家中照顾,为她解决一日三餐、帮助料理家务。经过一个多月的照顾,老人的身体状况有所好转,在邻里陪同下,程去太给社区送去了锦旗以示感谢。

晓峰

#### 文化街社区 安全检查防患于未然

2日, 饮马街街道联合莫家街市场监督所等工作人员对辖区内的食品药品和消防安全进行检查。检查中, 对发现问题能整改的在现场立整立改, 对现场不能整改的立即下达整改通知书, 限期整改。

#### 文成路社区 解居民后顾之忧

针对宝丰绿洲小区、海湖星城小区 一些孩子假期无人看管的难题,6日,文 成路社区及时与辖区教育机构沟通,积 极为孩子们联系托管班,解决了辖区居 民们的后顾之忧。 曙光

### 富兴路社区 慰问 60 户困难家庭

近日,富兴路社区党支部依托区域 化"五级联动"党建联盟,携手辖区爱心 企业党组织,开展帮扶慰问活动,为辖区 残疾人、困难群众、低保户等60余人送去 了被褥、米面油等物品,解决了居民们的 实际生活困难。 曙光